

"Я буду бить озверелых подоедов до последних сил и крови, а вы учитесь, учитесь, учитесь", — писал он своему сыну, давая главным заветом завет Ленина. И это о многом говорит...

Он — это Шахов Василий Александрович. Когда объявили войну, ему было 14 года. Уже поживший и опытный человек, образованный: закончил школу, получил профессию финансового работника, за плечами служба в армии. Работал он и в Трубетчино, и в Добром, и Каликино.

Но вот объявляют войну, и Василий Александрович вместе с добровольцами уходит на фронт. А жена, Анна Ивановна, осталась с двумя детьми. В пятилетнем возрасте она потеряла отца, все равно, что широтела. С девяти лет работала в поле, как взрослая. Просо полола, картофель и сажала, и выкапывала. В девятнадцать лет вышла замуж, и как-никак потекла более спокойная жизнь.

"Всего двенадцать лет вместе, и война", — горько вспоминает Анна Ивановна. Остаться в военные годы с двумя детьми, согласитесь, нелегко, а у Анны Ивановны их было пятеро. Двое своих и трое племянников. За полгод до войны умирает при рождении ее млад-

шая сестра Вера, а ее мужа, Кузнецова Сергея, забирают на фронт. А что дети?! Анна Ивановна не дала им погибнуть.

Вот так и жила: работала да вестей с фронта ждала. Сколько трогательных, иногда страшных, но все равно очень близких ее сердцу писем было получено. Она помнит их наизусть.

Жизнь текла своим чередом. Работала она, выбиваясь из сил, чтобы содер-

До сих пор она хранит старые документы, среди которых — профсоюзный билет мужа: рабочий стаж с 19 лет; в профсоюз вступил в 1931 году.

И еще весточка с фронта, последняя, прощальная...

"12.11.42. Деревня Леонново. Здравствуй, уважаемый сынок Игорь! Первым делом в своем письме спешу сообщить о том, что ваше письмо получил, за которое не могу и не знаю,

а вы учитесь, учитесь и учитесь. Целую дважды. В. ШАХОВ"

Дети выросли.. Один из племянников будет профессором в Москве, другая учительницей в селе Каликино.

Анна Ивановна живет теперь в Липецке.

Работала в облдрамтеатре на должности одевальщицы, потом за успешную работу переведена была в ранг портнихи. Много добрых, по-настоящему теп-

медали "Ветеран труда" и, согласитесь, заслуженно: не раз удостоивалась благодарностей и получала премии.

В этом году у Шаховой Анны Ивановны юбилей — 95 лет. Почти что век за плечами у этой хрупкой бабушки, уже прабабушки. И век-то нелегкий. В 90-х годах умер сын. Кажется, что какой-то рок преследует ее мужчин. Но она не собирается сдаваться. Выражаясь языком молодежного сленга, она "неплохо сохранилась".

Ясные голубые глаза устремлены на собеседника. Говорят, глаза — зеркало души, тогда душа Анны Ивановны чище первого снега. Глаза скрыли где-то далеко в глубине все горе, все невзгоды, печали, тревоги, которыми одарила ее жизнь.

Кстати, многие люди, прошедшие через войну, обладают этим живым и добрым взглядом, как будто жизнь их светла и безоблачна. Но война-то была, и если пережившие ее, может быть, не хотят или не могут о ней вспоминать, то мы уж точно этого не должны забыть...

Анастасия ЧЕСНОКОВА,
студентка I курса
филфака Липецкого
педуниверситета

Люди и судьбы

ОНА ВСЮ ЖИЗНЬ ЖДАЛА...

жать семью, ставшую такой огромной. И жила, казалось, одними мыслями о муже. Но...

В 1943 году пишет друг ее Василия: "Ушел на передовую и не вернулся, может, там остался, а, может, в госпитале". Василий Александрович остался там...

Уже после войны пришлют справку о том, что командир отделения, техник-интендант II ранга Василий Александрович Шахов, 1907 года рождения, пропал без вести.

какими ценностями отблагодарить. Игорь, я тебя прошу и приказываю: в школу ходить без опоздания, учиться только на отлично. Книги и школьные принадлежности надо беречь, своего учителя любить и уважать, беречь свое здоровье, слушать маму и помогать ей, одеваться и питаться лучше. Целую тебя за твое чувство и память отца. Прошу передать командирский фронтовой привет своему учителю. Передай ему, что я буду бить озверелых подоедов до последних сил и крови,

и ласковых слов писали ей благодарные актеры и режиссеры.

"Анна Ивановна! Вы, как магический "утюг", украсили сказку. Веселой она стала ради Вас. С премьерой поздравляю!" Эта запись значится на театральной программке сезона 67-68 годов.

А жизнь шла вперед, и что-то складывалось, что-то нет. Анна Ивановна стремилась все так же помогать людям, и вот она — санитарка приемного покоя. Проработала там до 1988 года. Была удостоена